
A. ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΣΚΕΥΗ ΚΕΚΛΙΜΕΝΟΥ 
ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 
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                           Σχήµα 1.  

1. Στηρίζουµε µε την βοήθεια των σφιγκτήρων στον πάγκο του εργαστηρίου το 
κεκλιµένο επίπεδο πολλαπλών χρήσεων και προσαρµόζουµε στις αντίστοιχες 
εγκοπές το ηλεκτρονικό παχύµετρο (ΗΠ) (βλ.ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΣΕΙΡΑΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ σελίδα 2, σχήµα 8 καθώς και το 
παραπάνω σχήµα 1). 

2. Με την βοήθεια της αεροστάθµης ,φέρουµε το διπλό µεταλλικό στέλεχος της 
συσκευής σε οριζόντια θέση ,µετατοπίζοντας το κατά µήκος των µεταλλικών 
οδηγών και το στερεώνουµε µε το κλειδί τύπου Allen. Στην συνέχεια 
µετακινούµε το ηλεκτρονικό παχύµετρο ώστε να έρθει σε επαφή µε το 
αριστερό άκρο του µεταλλικού στελέχους και µηδενίζουµε την ένδειξη του 
οργάνου πατώντας το κουµπί ZERO.Με τον τρόπο αυτό ,για κάθε αλλαγή 
κλίσης του στελέχους η ένδειξη του οργάνου µας δίνει απευθείας την 
υψοµετρική διαφορά h’ . 

3. Στερεώνουµε πάνω στο µεταλλικό στέλεχος τις δύο φωτοπύλες  ΦΠ1 και 
ΦΠ2 ,σε τρόπο ώστε η απόσταση των φωτεινών δεσµών τους από την επάνω 
πλαστική βάση του στελέχους (βλ.σχήµα 1) ,να είναι αντίστοιχα S1=100 mm 
και S2=256 mm (οι αποστάσεις επιλέχτηκαν για να διευκολύνουν τους 
υπολογισµούς).Για τον τρόπο στερέωσης βλέπε στο εγχειρίδιο λειτουργίας 
,σελίδα 2 ,σχήµα 7. 

4. Συνδέουµε τις φωτοπύλες µε το ηλεκτρονικό χρονόµετρο και επιλέγουµε 
λειτουργία F2. Στην περίπτωση αυτή το όργανο θα µετράει το χρονικό 
διάστηµα ∆t=t2 – t1  που απαιτείται για την µετακίνηση του κυλίνδρου από 
την θέση (Β) στη θέση (Γ) του παραπάνω σχήµατος ,δηλαδή το χρονικό 
διάστηµα από την αποκατάσταση της φωτεινής δέσµης της ΦΠ1 µέχρι την 



αποκατάσταση της φωτεινής δέσµης της ΦΠ2.(Βλ. Εγχειρίδιο Λειτουργίας 
Ηλεκτρονικού Χρονόµετρου παρ.4.2 και σχήµα 1.) 

5. Στερεώνουµε µε την βοήθεια του κλειδιού  Allen το µεταλλικό στέλεχος σε 
µία θέση όπου η κλίση του να µην υπερβαίνει τις 50 .∆εδοµένου ότι το µήκος 
του µεταλλικού στελέχους είναι 365 mm ,η υψοµετρική διαφορά h’ δεν πρέπει 
να είναι µεγαλύτερη από 40 mm. 

6. Φέρουµε τον µεταλλικό κύλινδρο σε επαφή µε την πάνω πλαστική βάση του 
µεταλλικού στελέχους και τον αφήνουµε να κινηθεί προς τα κάτω.Το 
ηλεκτρονικό χρονόµετρο θα καταγράψει το χρονικό διάστηµα ∆t=t2 – t1 της 
κίνησης του κυλίνδρου από την ΦΠ1 στην ΦΠ2. Επαναλαµβάνουµε την 
διαδικασία άλλες επτά φορές .Το χρονόµετρο θα καταγράψει στην µνήµη του 
συνολικά οκτώ µετρήσεις. Μετά την όγδοη µέτρηση , η ένδειξη της οθόνης θα 
αναβοσβήνει .Αυτό σηµαίνει ότι η µνήµη του χρονοµέτρου είναι πλήρης. 

7. Πατώντας τον δεξιό διακόπτη του χρονοµέτρου (διακόπτης ∆2) ,οι οκτώ 
µετρήσεις εµφανίζονται διαδοχικά στην οθόνη και µπορούµε να τις 
καταγράψουµε σε πίνακα. 

8. Τέλος υπολογίζουµε την µέση τιµή ∆t .H τιµή αυτή καθώς και οι τιµές των S1 
και S2 αρκούν για να υπολογίσουµε την τιµή της επιτάχυνσης αcm  του 
κυλίνδρου µε  εφαρµογή του τύπου που θα υπολογίσουµε θεωρητικά στην 
επόµενη παράγραφο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ : 
Έχει µεγάλη σηµασία για την ακρίβεια του αποτελέσµατος ο τρόπος που 
αφήνουµε ελεύθερο τον κύλινδρο .Αυτό πρέπει  να γίνει όσο τον δυνατόν πιο 
απότοµα (χωρίς να καθυστερήσει ο κύλινδρος κινούµενος στα δάκτυλά 
µας).Επίσης δεν πρέπει να εκτραπεί από την πορεία του κατά µήκος του διπλού 
µεταλλικού  στελέχους. Είναι προτιµότερο να σταθεροποιούµε τον κύλινδρο στην 
θέση (Α) , µε την βοήθεια ενός µολυβιού ή ενός µικρού χάρακα . 
   Πριν πάρουµε κανονικές µετρήσεις πρέπει να προηγηθούν µερικές δοκιµές .Αν 
ο τρόπος εκτέλεσης του πειράµατος είναι σωστός ,οι µετρούµενοι χρόνοι δεν 
πρέπει να διαφέρουν περισσότερο από ±5.10-4 sec. 
 

Β. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 
α)  Υπολογισµός του h 
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(Από τον κατασκευαστή δίνεται L = 356 mm). 
β) Υπολογισµός της επιτάχυνσης αcm  

Για τις µετατοπίσεις S1 και S2 (σχήµα 1) ισχύουν οι σχέσεις : 
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Για την ευχέρεια των υπολογισµών επιλέγουµε S1=100 mm και S2=256 mm οπότε η 
παραπάνω σχέση δίνει :  αcm = 0,072/∆t2 . 
 



γ) Υπολογισµός της ροπής αδράνειας : 

Χρησιµοποιούµε τον τύπο )1(2
−=

kL

g
mRI στον οποίο θέτουµε όπου L  το S2. 

Στην σχέση αυτή κ είναι η κλίση της γραµµής  αcm =f(h). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πειραµατικός Υπολογισµός της ροπής Αδράνειας κυλινδρικού σώµατος 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Α.∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ : 
1. Πραγµατοποίησε τις κατάλληλες ρυθµίσεις της πειραµατικής διάταξης 
ακολουθώντας τα βήµατα του θεωρητικού µέρους. 
2.Μέτρησε τα παρακάτω : 
α) Την µάζα m του κυλίνδρου µε ηλεκτρονικό ζυγό 
β) Την διάµετρο του κυλίνδρου µε διαστηµόµετρο και υπολόγισε την ακτίνα R 
γ) Tις αποστάσεις S1 και S2 (συνιστώνται τιµές 100 mm και 256 mm) δίνεται  
g=9,81 m/sec2 

3. Επέλεξε µια κλίση του µεταλλικού στελέχους της διάταξης π.χ. h’ = 10 mm και 
ακολουθούµε τα βήµατα 5-8 του θεωρητικού µέρους . 
4.Επανάλαβε την προηγούµενη διαδικασία επτά φορές (π.χ. για h’ 15,20,25,30,35, 
40,45 mm) 
Β.ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 

1.Υπολόγισε σε κάθε περίπτωση α) το ∆t β) το h γ) το αcm 

2.Σχεδίασε την γραφική παράσταση αcm- h  και υπολόγισε την κλίση της κ. 
3.Υπολόγισε το Ι  από το τύπο 
4.Υπολόγισε την θεωρητική τιµή ΙΘ  της ροπής αδράνειας του κυλίνδρου ,θεωρώντας 
ότι αυτός είναι οµογενής (ΙΘ= ½  m.R2) 
5.Yπολόγισε το σχετικό σφάλµα της πειραµατικής τιµής του Ι. 
 
 


